Estudios de casos

ESTUDIO DE CASO 16

Artesanía tradicional y generación de ingresos en Penang (Malasia)1

El presente ejemplo muestra cómo la sensibilización a la artesanía tradicional en una comunidad impulsó actividades que mejoraron la transmisión de las técnicas de los artesanos, así como la situación social de éstos y sus posibilidades de ingresos.

ENCUESTA Y PROGRAMA EDUCATIVO SOBRE PATRIMONIO CULTURAL
El rico patrimonio arquitectónico de la isla de Penang, sus playas, colinas y platos típicos han sido objeto de una importante promoción turística desde mucho tiempo atrás. Sin embargo, la promoción y salvaguardia de la artesanía tradicional se solían descuidar. En el año 2000, la Fundación del Patrimonio de Penang llevó a cabo una encuesta entre los artesanos y comerciantes tradicionales para cerciorarse de que no se habían visto afectados por la derogación de las disposiciones relativas al control de arrendamientos. Al mismo tiempo que esa encuesta, se inició un programa educativo sobre el patrimonio cultural para dar a conocer las artesanías tradicionales a los alumnos de las escuelas. Algunos escolares optaron por efectuar un aprendizaje informal con artesanos tradicionales y documentar el trabajo realizado por éstos.
Según dice Lin Lee Loh-Lim:

“Para los niños la experiencia fue enriquecedora y para los artesanos y comerciantes, provectos en muchos casos, fue un tanto desconcertante en un principio, e incluso algo irritante (‘todos estos niños ruidosos’, se quejaban). Pero luego la encontraron divertida (‘son tan torpes, los pobres’, pensaban) y al final la estimaron sumamente gratificante y agradable (‘verdaderamente creen en la importancia de mi trabajo’, se decían a sí mismos)”.2
PROMOCIÓN DE LA ARTESANÍA Y RECONOCIMIENTO DE LOS ARTESANOS

La siguiente fase del programa consistió en hacer participar a los niños y artesanos en la promoción de la artesanía tradicional con vistas a la obtención de un mercado más amplio para sus productos, preparando una exposición titulada “Rutas del Patrimonio” en la que pudieran mostrar sus trabajos. Los niños elaboraron volantes publicitarios para distribuirlos entre los visitantes. Al principio se dispuso de un presupuesto muy modesto, pero poco después las oficinas de turismo estatales financiaron folletos de promoción para que se distribuyeran a gran escala.

La Fundación del Patrimonio de Penang estableció los Premios para Tesoros Vivos del Patrimonio a fin de otorgar un reconocimiento al trabajo de los artesanos. Los galardonados fueron seleccionados sobre la base de propuestas presentadas por el público y recibieron así no sólo elogios y honores, sino también publicidad para sus productos y una ayuda financiera para el resto de su vida. Las técnicas, procedimientos y productos de la artesanía local fueron plenamente documentados para la posteridad. Un año después de recibir su premio, uno de los galardonados, especializado en el grabado de letreros tradicionales, contó a los periodistas que antes nunca se había sentido tan conmovido y estimulado para seguir ejerciendo su profesión. Su familia, que con anterioridad había desdeñado su trabajo, se mostró por primera vez manifiestamente orgullosa de él y de la labor que había realizado durante toda su vida. Declaró que ahora necesitaba ayudantes en su taller para poder satisfacer la demanda de nuevos letreros.

Estas iniciativas ayudaron a sensibilizar al público al valor e importancia de la artesanía tradicional, promovieron la transmisión de los oficios artesanales a las generaciones más jóvenes y contribuyeron también a generar ingresos para los artesanos tradicionales.
1 	El presente estudio de caso se ha elaborado sobre la base de la ponencia que Lin Lee Loh�Lim presentó con el título Handicrafts in the Context of Sustainable Cultural Tourism [“Productos artesanales en el contexto del turismo cultural sostenible”] en la Reunión Regional UNESCO-EIIHCAP sobre el tema “Salvaguardar el patrimonio inmaterial y el turismo cultural sostenible – Posibilidades y desafíos”, que se celebró del 11 al 13 de diciembre de 2007 en Hué (Viet Nam). 


2 	Lin Lee Loh-Lim, 2007, op. cit.
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