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ESTUDIO DE CASO 31

Organismos estatales de protección de los derechos de los pueblos indígenas en Brasil
Para realizar trabajos de investigación sobre los grupos indígenas, la legislación brasileña establece que se deben presentar solicitudes de autorización a esos mismos grupos, a la Fundación Nacional del Indio (FUNAI), al Consejo Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico y, en caso de que los trabajos guarden relación con conocimientos tradicionales relativos a recursos genéticos, al Consejo de Gestión del Patrimonio Genético. La FUNAI es el organismo encargado de elaborar y aplicar las políticas relacionadas con los pueblos indígenas de Brasil, según lo establecido en la Constitución de 1988.

La legislación brasileña (Edicto 177/PRES del 16 de febrero de 2006) reglamenta los trámites administrativos que deben cumplir las personas interesadas por el uso y adquisición de materiales y conocimientos de los pueblos indígenas, o por la concesión de derechos de autor sobre los mismos, si desean obtener una autorización de la FUNAI para tener acceso a los territorios de dichos pueblos. La FUNAI tiene encomendada la misión de garantizar el respeto de las expresiones culturales de los pueblos indígenas y de proteger sus sistemas de organización social, costumbres, idiomas, creencias y tradiciones:
La FUNAI se responsabiliza de la promoción de la educación básica de los pueblos indígenas, delimitando, defendiendo y protegiendo los territorios en los que viven desde tiempos ancestrales, y fomentando también la realización de estudios y encuestas sobre dichos pueblos. Asimismo, este organismo se encarga de las siguientes tareas: defender a las comunidades indígenas; sensibilizar a la sociedad brasileña en su conjunto a la causa de los pueblos indígenas; y supervisar la gestión de los bienes de las poblaciones autóctonas y controlar sus territorios, a fin de impedir que se perpetren en ellos depredaciones por parte de personas o empresas que se dedican a actividades mineras y forestales, que ocupan tierras ilegalmente y que llevan a cabo cualquier otro tipo de acciones susceptibles de atentar contra la protección de esas poblaciones y poner en peligro su vida.
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